

降本增效成果显著 斗鱼2022年全年营收71.08亿元

■本报记者 李豪悦

3月20日,斗鱼发布2022年第四季度及全年未经审计的财务报告。报告显示,2022年斗鱼总营收为71.08亿元,调整后净亏损为760万元,相较2021年全年盈利能力显著提升。具体到去年第四季度,斗鱼总营收为16.81亿元,实现净利润4180万元,调整后净亏损为430万元,同比、环比都有改善。

斗鱼创始人、CEO陈少杰表示,“2022年宏观环境复杂多变,我们坚持执行‘以游戏为核心的多元化内容生态平台’的发展战略,通过优化营收活动、调整版权策略和加大自制内容投入等多种运营策略保持了公司整体业务的平稳运行。”

艾媒咨询CEO张毅对《证券日报》记者表示,斗鱼通过适当降本增效,将增长逻辑放到内容发展上来,也有利于企业走向正向的循环和发展。

内容社区互动性更强

过去一年,斗鱼以加强平台与用户、主播与用户间的互动性为目标,打造了诸多多元化、个性化的精品游戏内容,以此促进用户流量和付费转化的提升。2022年第四季度,斗鱼移动端MAU(月活用户)为5740万,付费用户也与第三季度持平,稳定在560万。

自制赛事方面,斗鱼2022年第四季度共推出了90余场自制赛事。其中以明星游戏主播IP为核心打造的职业选手对抗赛和职业

战队邀请赛,获得了较高关注。例如,以英雄联盟主播Doibn为核心的LBL,赛事期间直播观看时长比主播日常直播观看时长的数据增长323%,日均观看用户人数提升140%。

PGC自制综艺方面,斗鱼2022年第四季度依然在互动玩法层面继续发力,推出了《光速大逃脱-PEL惊异篇》《奔跑吧主播7》等10多档自制综艺节目,并在节目中新增了多样化互动玩法。

版权赛事方面,2022年第四季度斗鱼全程直播了王者荣耀世界冠军杯(KIC),在传统赛事直播的基础上,新增跨屏互动等多项功能。据不完全统计,对比挑战者杯赛事同期,该赛事直播间用户观看人数增长了127%,直播间热度峰值增长47.8%,弹幕总量增长了70.9%。

一位不愿具名的TMT行业券商分析师在接受《证券日报》记者采访时表示,对于直播平台而言,优质内容始终是稳定流量、获取收入的重要抓手,尤其是在互联网平台普遍控制成本的背景下,要保障内容生态不因此改变,也是一项重要命题。“从用户数据来看,斗鱼在2022年维持平稳,关键赛事的付费转化有所提升,说明平台对内容的把控非常到位。”

降本增效成果显著

从财报来看,降本增效是贯穿斗鱼2022年全年发展的主旋律。过去一年,斗鱼通过控制运营成本、优化运营模式,探索多样化的



变现路径,使平台盈利能力提升。

成本控制和费用优化方面,斗鱼通过选择性采购版权、优化运营模式等多维手段,达到了预期的“节流”目标。财报显示,2022年第四季度斗鱼收入分成和内容成本为12.71亿元,同比减少了31.2%,销售和营销费用及研发成本也分别减少了45.9%和39.2%。

商业化探索方面,斗鱼在2022年第四季度继续对会员体系进行优化,全新上线了会员音效和特权礼物等活动,促进该季度用户的会员续费率的增长。据统计,去年第四季度斗鱼钻粉全站开通人数的

单日峰值达到了14.5万人次,该季度内日均开通人数环比上涨7.6%,续费率较上一季度增长8.1%。

2022年第四季度,斗鱼也将单一分区的会员服务推广到更多游戏分区,同时在原有会员体系内上线了行业首个“音效礼物”,并且打造了钻粉联赛、钻粉礼物特权Buff活动等,促进了该季度用户会员续费率的增长。与此同时,平台还与游戏厂商展开深度合作,推出了诸如英雄联盟小店等游戏道具类用户活动,促进斗鱼和游戏厂商的用户增长和商业转化。以斗鱼去年第四季度上线的英雄联盟小

店为例,道具售卖期间斗鱼英雄联盟手游专区日活跃用户较非活动时期增长了27%。

在降本增效措施的推动下,2022年全年斗鱼的毛利率提升至13.9%,调整后净亏损为760万元,较去年大幅度收窄。

“我们将深化内容平台的增长逻辑,以内容建设为基础,以社区互动为核心,提升用户黏性和留存。通过深耕游戏内容和沉淀核心用户,在保持国内游戏直播行业领先地位的同时探索新的增长点,促进斗鱼长期健康发展。”陈少杰表示。

硬核实力! 东北制药药品检验能力再获国际认可

3月1日,美国药典委员会网站发布左卡尼汀修订标准将于2024年8月1日正式执行。该标准收录的左卡尼汀含量、有关物质、对映体纯度三项检验方法均为东北制药主导完成。

这是东北制药继氯霉素质量标准被收录于《欧洲药典》标准后,再一次凭其药品检验能力获得国际认可,彰显了企业硬核实力,同时也为东北制药在国际高端药典标准制定上赢得了话语权。

主导完成左卡尼汀原料药《美国药典》标准修订

《美国药典》(以下简称USP)是美国食品药品监督管理局强制执行的法定标准,除美国本土外,世界其他国家或地区制造和销售的药物及膳食补充剂等相关产品,

只要进入美国市场,就必须执行USP标准。USP也因检验方法高端先进等优势,成为药界标准的顶端,被全球130多个国家(地区)认同并执行。

2019年USP第42版新增左卡尼汀对映异构体纯度指标,但因检测对映体纯度所需的前二氧硫磺酰氯手性试剂在国内脱销、国外市场稀缺,导致左卡尼汀原料药新标准无法执行。

东北制药作为我国重要的左卡尼汀原料药生产企业,该产品年产量和年出口量均位居全球前列。为确保公司左卡尼汀外销不受影响,东北制药原料药检验中心另辟蹊径,将此前自主研发并获批的专利方法,即《一种左卡尼汀中右旋异构体的检测方法》作为外销放行检验方法,用以替代USP标准。

“我们自主研发的检测方法虽

然也获得了国外客户的认可,但在实际工作中少不了向国外客户进行必要的解释。”东北制药原料药检验中心主任唐奎山介绍,当时他产生了一个大胆的想法,能否将公司的检测方法转为USP正式标准?2020年8月5日,东北制药原料药检验中心给美国药典委员会发函联系左卡尼汀检验方法修订事宜,并将自主研发的专利方法提供给美国药典委员会。

该检验方法经美国药典实验室技术复合后确认可行。东北制药的技术实力得到了美国药典委员会专家的认可,遂邀请东北制药修订左卡尼汀含量、有关物质的检验方法。东北制药快速推进研发进程,于2021年12月份向USP提交了相关检验方法学的验证资料。

此次《美国药典》关于左卡尼

汀新修订标准的发布,解决了困扰业界多年无法执行USP标准的难题,同时也为东北制药赢得了国际高端药典标准制定的话语权。

曾开创中国药企参与国际药典标准修订先河

据了解,这不是东北制药第一次参与国际药典标准修订。2015年,东北制药《氯霉素质量标准升级》项目,通过欧盟药典委员会审核,正式收录于《欧洲药典》标准中。这也开创了药企参与国际药典标准修订工作的先河,实现了历史性突破。

聊起药品检验工作,东北制药原料药检验中心主任唐奎山形容他们的团队是“给药品做‘体检’的人,是严把药品出厂的‘守门人’,还是用智慧给原料药制定检测方

法的人。”

唐奎山介绍,近年来,东北制药在参与制定、修订中国药典及国际药典标准方面成绩显著。截至到目前,已成功地完成磷霉素氨丁三醇、卡前列甲酯、咪塞米等十余个品种的中国药典标准的制修订工作,同时完成了氯霉素、维生素C钠、左卡尼汀等近十个品种的美国药典、欧洲药典的标准制修订工作。

始建于1946年的东北制药,曾创造一次又一次纪录。维生素C、氯霉素、维生素A、丙炔醇、盐酸金刚烷胺、化学全合成盐酸黄连素、吐拉西坦、磷霉素钠、头孢噻吩钠等多个产品,不仅填补了国内空白,更满足人民群众用药需求。如今,他们依托技术实力屡次在国际高端药典标准及中国药典标准的制定修订上发出自己的声音。

(CIS)

方大特钢2022年实现净利润9.26亿元 利润率高出行业4.4个百分点

3月17日晚间,方大特钢公布2022年年度报告,2022年实现营业收入232.39亿元,同比增长7.19%;实现归属于上市公司股东的净利润9.26亿元。

2022年中国经济在稳增长政策推动下保持较强韧性和潜力,但在国内外多重因素影响下,钢铁市场震荡幅度收窄,均价下移,同时原料价格居高不下,整体呈现出“需求减弱、价格下跌、成本上升、利润下滑”的运行态势。从目前已发布的钢铁企业2022年业绩预报和年度报告看,较去年同期相比,利润普遍严重下滑,甚至不少钢企陷入亏损。

中国钢铁工业协会统计数据表示,2022年,重点钢铁企业实现营业收入65875亿元,同比下降6.35%;实现利润总额982亿元,同比下降72.27%。

“尽管去年钢铁行业遇冷,但

实际上挑战背后也蕴含着机会。”方大特钢研究中心副主任葛昕接受媒体采访时表示,“在强周期下,企业普遍利润高涨,但在弱周期,最先受影响的就是普钢企业,而与之相对,针对下游需求变化而进行产品结构调整的钢企在此时优势尤其明显。”

2022年辽宁方大集团旗下上市公司方大特钢,实现营业收入232.39亿元,利润总额11.19亿元,利润率达4.8%,高出全行业4.4个百分点,高出重点钢企3.4个百分点。销售利润率、吨钢毛利、吨钢净收入、净资产收益率等指标继续保持行业上市公司头部方阵,企业当年获评南京市制造业领航企业、江西省制造业领航企业、江西省制造业领军企业、中国优秀钢铁企业品牌、2021-2022年度中国钢铁企业高质量发展AA企业(先进企业)。该公司相关负责人

表示,这主要缘于企业坚持实施“两个升级”,即:普特结合战略、弹扁战略的升级和创新驱动战略的升级。

作为南昌市新型材料产业链“链主”企业,2022年方大特钢持续进行产品结构优化,巩固优势品种,开发具有市场容量的产品,重点开展弹簧扁钢、非簧类扁钢、高强钢筋、品种钢盘条四大类产品开发,高端客车用高强度级弹簧扁钢实现批量供货,性能指标国内领先;商用车单片簧用高强度级弹簧扁钢已推广试用;成功开发旋耕刀具扁钢、工程机械扁钢、链条扁钢、叉簧扁钢等非簧类扁钢,并实现批量供货。同时,积极响应国家政策和标准导向,推进钢筋产品升级换代,打通了代表国内先进水平的、高强钢筋全规格生产工艺并批量生产,并应用到重点工程项目,满

足重点工程建设高端需求。通过产品结构转型升级,拓宽新客户,升级转型力度进一步加大,形成良性循环,方大特钢2022年钢材产量425.48万吨,产品综合产销率达100.01%。

从下游需求出发调整产品结构是方大特钢抗风险能力的重要表现之一,坚持推进精细化管理,使企业得以保持突出的成本竞争力,也是该公司抗击市场风险能力的重要举措。

2022年,方大特钢加速推进产、供、销、财数字化转型,推进“5G+智慧工厂”建设和大数据利用、人工智能应用,从而进一步提升全方位、全流程、系统性降本增效和风险管理水平,为精细化管理提供有力支撑。同时,按照“深、实、细、准、效”的工作要求,在确保安全、环保、质量的前提下,深入开展对标挖潜,强化成本

效益过程管控,开展七方面指标“赛马”、“跑赢大盘”、瞄准历史最好水平攻关等活动,使吨焦洗精煤、燃料比、入炉焦比、喷煤比、钢铁料耗、轧钢综合成材率等主要技术经济指标持续改善,生铁成本、低合金方坯成本、三级钢筋成本排名行业前列。

对于2023年钢铁行业和本企业发展态势,方大特钢预期看好。该公司表示,2023年随着稳增长政策措施效果陆续显现,我国经济活力将进一步释放,将对钢铁消费形成支撑,预计国内钢材市场供需有望总体保持相对平稳。公司将抓住市场预期向好的契机,坚持“稳字当头,稳中求进”工作总基调,确保公司安全生产稳定、环保达标排放,全面完成生产经营任务,保持吨材利润行业领先地位。

(CIS)

同花顺董事长 首次回应员工持股平台补税风波

■本报记者 吴文婧

3月20日下午,同花顺年度股东大会在杭州召开,公司关于人工智能领域的建设本应是这场股东大会的重点,但公司股东关注点却聚焦于公司核心员工持股平台补税风波一事。在股东大会上,同花顺管理层在回答《证券日报》记者的提问时,也首次就“补税风波”作出了公开回应。

记者从知情人士处获悉,2022年11月份,上海凯士奥信息咨询中心(有限合伙)(下称“凯士奥”)收到国家税务总局上海市宝山区分局《税务事项通知书》,通知书提出凯士奥“涉嫌在转换组织形式的过程中未申报缴纳相关税款”,需要补缴税款25亿元。

天眼查APP显示,凯士奥于2020年迁址北京,2020年4月份从有限责任公司转为有限合伙企业的企业组织形式,由北京凯士奥信息咨询有限公司变更为北京凯士奥信息咨询中心(有限合伙)。2020年6月份,公司重新迁至上海,并多次变更名称。

凯士奥为同花顺核心员工持股平台,目前为同花顺第三大股东。在同花顺IPO上市时,凯士奥曾做出股份自愿性锁定承诺:“除前述锁定期外,本公司每年转让的股份不超过本公司所持有的浙江核新同花顺网络信息股份有限公司股份总数的百分之二十五”。

由于不存在其他生产经营业务,凯士奥只能通过出售股票来筹集税款。根据自愿性锁定承诺,《证券法》和深圳交易所相关要求大致测算,股票全部解禁尚需30多年。

事实上,如果无法筹集到资金补缴税款,无疑将对凯士奥和同花顺产生重大负面影响。对此,同花顺董事长易峥就记者的提问回复到:“有关单位告知我们有刑事(责任)风险。”

在股东大会现场,有公司对前述事项发生至今,同花顺尚未就相关内容进行信息披露提出强烈质疑。易峥表示,“知悉公司的披露义务并希望能详尽披露”。但对于终究未披露的原因,其在股东大会并未作出正面回应。

同花顺董事会秘书朱志峰告诉记者:“我们正在和相关部门沟通,公司会严格按照相关法律法规进行信息披露。”

对于此种情况,有不具名律师向记者表示:“相关部门已经告知同花顺管理层,不及时补缴税款存在刑事(责任)风险,按照《证券法》的相关规定,应当及时、完整、准确地进行信息披露。信息披露的失真、遗漏都会给内幕交易和操纵市场创造条件,破坏资本市场的公平公正。”

创始人涉嫌操纵证券市场被刑拘 交易所要求回天新材自查风险

■本报记者 桂小隼

3月20日午间,回天新材发布公告称收到交易所关注函,关注函就此前公司披露的控股股东之一致行动人被刑拘事项,追问了多个细节。

3月17日公告显示,回天新材接到控股股东之一致行动人章锋家属的通知,获悉章锋因涉嫌操纵证券、期货市场罪被公安机关采取刑事强制措施。

援引公开信息可知,章锋为回天新材创始人,目前为公司“终身名誉董事长”。今年2月1日,公司发布公告称,章锋与配偶杨莲花离婚,并将所持股份的一半分给杨莲花,此后二人持股比例相同,不过,对应的股份表决权全部委托其子,即现任董事长章力。

在3月17日的公告中,回天新材称章锋未担任公司董事、监事和高级管理人员职务,未参与公司的经营管理,上述事项不会对上市公司日常生产经营活动产生影响。公司具备持续完善的治理结构及内部控制机制,目前公司生产经营正常,各项工作有序开展。

3月18日,回天新材发布了投资者活动记录表,称章锋被刑拘“系公司控股股东之一致行动人的个人案件,其未参与公司的日常经营管理,该事件不会对公司经营发展产生影响”。

上海明伦律师事务所王智斌律师对《证券日报》记者表示,操纵证券、期货市场的本质,在于相关责任人利用了持股、管理、资金、信息的优势进行了不公正交易,并获得不正当利益。这种交易行为带来的潜在危害是多个层面的,既包括操纵股价的股东对资本市场信任力的打击,也包括不透明信息带给上市公司、投资者的多重伤害。“如果操纵证券、期货市场的行为,发生在上市公司实际控制人对自家公司的股票操纵中,容易诱发内幕交易,这是对大多数中小投资者的掠夺。”

在关注函中,交易所依旧向公司追问截至目前就章锋涉嫌操纵证券、期货市场罪的具体事项所掌握的信息,要求说明是否涉及公司或公司相关董监高责任,如是,要求说明公司或相关董监高是否涉嫌存在重大违法违规行为。

此外,关注函还要求公司说明所掌握的章锋个人债务情况以及目前直接或间接持有公司股份质押或其他权利受限情况,包括债务金额、是否涉及公司担保责任、是否被提起诉讼、质押股份数量、质押资金金额、是否存在质押平仓风险、是否存在其他股权质押受限情形等;充分评估章锋被刑拘对公司控制权稳定性、财务及生产经营管理已产生及可能产生的影响,以及公司已采取和拟采取的应对措施,并充分提示相关风险;自查并说明近期公司经营情况是否发生变化,是否存在应披露未披露的诉讼、资金占用、违规担保、银行账户被冻结等情形,并充分提示相关风险;核实公司对前述事项是否存在未及履行信息披露义务及内幕信息提前泄露的情形等。

威诺律师事务所主任杨兆全告诉《证券日报》记者,操纵证券、期货市场可能造成相关公司股价大幅波动,使多数股东(投资者)受到损失。根据《证券法》规定,受到损失的投资者,可以向操纵者索赔。操纵者在承担刑事责任的同时,也要承担对投资者的赔偿责任。